

庫 文 衆 民

國 救 牛 販



行印會員委審編物讀衆民部育教

上海图书馆藏书



A541 212 0007 8636B

販牛救國

(鼓詞)

春秋列國亂紛紛，

有時候大國之間互相打，

鄭國處在中原地，

北面不敢得罪晉，

這正是兩姑之間難爲處，

多虧了能說會道的燭之武，

秦穆公傳令下去撤兵走，

鄭國暫時得了救，

那秦國雖說撤兵沒撤盡，

若問三將名和姓，

爭城爭地互併吞，

有時候無故又把小國侵。

國小偏又無強隣，

西面不敢得罪秦。

那一年秦晉聯合要把鄭國吞。

到秦營說動了穆公的心，

那晉軍見勢不妙也就往回奔。

誰想到從此留下了大禍根！

留下了三員大將在鄭國存身，

那就是杞子楊孫和逢孫。

1636093

那鄭國對他們非常信任，

所有的鎖、鑰、都歸他們管，

暗差人到秦國去把計來獻，

他三人在裏面願作內應，

秦穆公聽信了他們的計，

叫他們來照管國都北門，
因此上才起了裏勾外合心。

趁機會派人馬來把鄭國侵，

開了城門放入秦軍。

調兵遣將要把鄭國吞。

話說春秋時代的鄭國，國土雖然很小，佔的地位却很重要，又處在幾個大國的中間，所以時時有被侵略的危險。周襄王二十三年，秦晉兩國，合兵圍鄭，鄭國派燭之武去見秦穆公，痛陳利害，說退秦兵，晉軍見事不妙，也只得撤兵回國，鄭國總算轉危爲安。誰知一波未平，一波又起，留在鄭國駐守的三個秦將，又暗中勾引秦兵，裏應外合，想滅鄭國。眼看着秦國的大兵，就要來到，鄭國却如蒙在鼓裏一般，一點消息也不知道，多麼危險呀！

秦穆公派了三員將，

三員將率領着許多人馬，

曉行夜宿來得好快，

這一回來到了鄭國邊境，

秦國進兵且慢表，

這弦高奔走四方做買賣，

他平常很富於愛國思想，

他見了那強國只講強權不顧公理，

因此上心中抱定愛國志，

這一次弦高又把牛來販，

販到京城把錢換，

這一天來到滑縣地，

西乞白乙和孟明，

掩旗息鼓暗暗行，

滑縣不遠面前迎，

準備兩國動刀兵。

再把那鄭國商人弦高說分明：

雖是商人却很聰明，

不像那一般商人專把利爭，

不由得怒髮冲冠把氣生，

遇見了救國機會絕不放鬆。

同夥伴趕着牛羣往前行，

再買些貨物運回本國中。

走了一天又見西山太陽紅，

正要尋找投宿處，

這時節樹枝不動沒有風起，

一邊疑惑一邊走，

看光景好像行軍樣，

眼看隊伍離不遠，

弦高他靠着大樹留神看，

但只見戰車戰馬齊飛跑，

一條條刀光劍影迷人眼，

塵霧中一桿大旗迎風擺，

這弦高一見是秦兵到，

他想道：「秦鄭兩國新修好，」

也許是假道要把別國打，

猛瞧見前面大路塵霧飛騰，
烟霧飛揚爲那宗？

仔細看像有八馬奔路程，

但不知這是那國發來的兵？

驅動牛羣躲入樹林中。

不一會這隊人馬就從眼前行，

接連不絕好似一條龍，

一個個帶甲兵士面貌兇，

斗大的秦字在當中。

不由得心中吃一驚，

也未必反臉無情動刀兵，

爲甚麼不對我國先聲明。

又想道秦國向來沒信用，

又有那三員大將暗把信通，

倘若是裏外夾攻把我國暗算，

我鄭國直到滅亡還不知情！

想到這裏半疑半信，

來到前村找個旅店把身停。

話說弦高看見秦國兵馬，耀武揚威，直奔鄭國而來，心中好生懷疑。等到人馬過去以後，就同着幾個夥計，驅動牛羣，來到前邊一個小村子裏，找一個常住的旅店住下。那些夥伴用過晚飯以後，都各自歇息去了。只有弦高，心中有事，茶飯不思，在院中走來走去，前思後想，好生納悶。正在來回走着的時候，忽聽耳旁有人叫道：「那不是弦高大哥嗎？」弦高冷不防的吃了一驚，抬頭看來，原來是一位好久不見的老友，在從前也會跟他在一起做過買賣，他雖然不是鄭國人，兩個人的性情倒也十分相投，總算是弦高一個知心好友。這時久別相逢，心中說不盡的暢快。彼此寒暄已過，那一個人向四下張望一回

，看見旁邊沒人，走到弦高跟前，緊對他的耳朵說道：「兄弟最近得了一個祕密消息，秦國暗暗派了三員大將，跟在貴國駐守的秦將，定下內外夾攻的計謀，領兵攻打貴國。眼看戰亂就在眼前，老兄你該回家安排一下，還在外邊做什麼買賣？」這人把話說完，說了一聲「再見」，就回店房睡覺去了。弦高聽了這個消息，跟方才在路上所見的情形，對照一下，心中恍然大悟，好不焦急！

弦高他聽說秦國要把鄭國攻，

又是痛恨又是心驚：

恨只恨杞子三將無信義，

裏勾外連暗通風；

恨只恨秦國君臣不講理，

竟拿着弱小民族做犧牲；

恨只恨本國的君臣不識真假，

竟讓那秦國大將守京城。

到如今三員秦將暗下毒手，

本國人個個都在鼓裏蒙。

眼睜睜就有了亡國之禍，

形勢危急片刻不容。

常言道天下興亡匹夫有責任，

救國的責任我得擔承！

這消息既然被我先發現，

想法救國絕不放鬆；

最可惜我是個商人手無寸鐵，

要阻秦國沒有兵，

我有心要回本國把兵叫，

往返還得幾天路程，

這才是遠水不能救近火，

就誤了大事了不成。

倘若是袖手旁觀不去管，

亡國的責任我得擔承！

這才是救國有心沒有力，

急得他乾搓兩手嘆連聲，

左思右想無主意，

頭上大汗流個不停！

話說弦高，雖然是個商人，却時時把救國看成自己的責任，不像那一般商人，只知愛財如命，不管國家的興亡。只是當這時候，秦兵突如其来，不消一兩天，鄭國京城就有被包圍的危險，況且京城以內，又有三員秦將做內應，本國以內又沒有一點準備，那能禁得住內外

夾攻？弦高想到這里，既替祖國擔心，又覺得自己的責任萬分重大！可是這該怎麼辦呢？一則自己是個赤手空拳的商人，力量不足以抗戰，二則時機又是萬分迫促，絕不容片刻延遲。只急得他滿頭大汗，乾搓兩手。常言說「人急智生」，弦高想了半天，終歸想出兩個救急的妙法來。列位要問這兩條妙計都是甚麼，且聽我慢慢道來：

弦高他想出妙計在心中，

去找那衆家伙伴說分明：

呼衆位方才路上遇見的兵和馬，

原來是來打我國的秦國兵。

又有那杞子三人作內應，

內外夾攻實在兇，

我國內既不知情又無準備，

怕只怕國亡就在幾日中，

常言說救國責任人人有，

快想辦法別放鬆。

衆人聞言心裏怕，

人人膽戰又心驚，

有的說現在既然鬧反亂，

這纔買賣做不成，

勸東家不如暫且回家去，

有的說救國不是我們責任，

這年頭兒都是自顧自，

弦高聽罷連擺手，

救國本是大家的事，

國家富強我們都能得安樂，

眼看國亡不搭救，

現在我有兩條計，

一方面快到京城去送信，

叫他們趕快來準備，

一方面趕快去把秦兵探，

十二隻肥牛快挑選，

免得家人跟着担驚；

現有那許多官員和士兵，

多管閒事有勞無功！

你們的言語理不通，

誰的責任也不輕，

國要亡了我們都是可憐蟲，

千秋萬世留罵名。

都要即刻去進行：

要把那秦國的奸謀說與政府聽，

監視那秦國三將莫放鬆。

看他們今晚何處扎下營，

一到秦營犒勞兵，

叫他們知道我國有防備，
你們說這個計策好不好，

衆人說這個計策好是好，
東家你辛辛苦苦做買賣，
依我說派人送信可以辦，

弦高說爲國家可捨性命，
國家好比泰山重，
我的主意已打定，

衆人聞聽心感動，

東家你既然願意這樣辦，
弦高說常言道救兵如救火，
弦高一言猶未盡，

不敢進攻必撤兵，
快快去辦莫留停。

只是那十二隻牛價不輕，
這麼大的破費難道不心疼！
送掉財物誰知情？

爲國家也可以不要家庭，
這些牛好比鵝毛一樣輕，
快快去辦莫留停。

齊說道爲國忘家真是英雄，
我們大家願意服從！

那位願意送信那位探軍情？
一個個爭先恐後來應承，

有的京城去送信，

有的前去把牛選，

弦高看罷連聲讚，

有的馬上探秦營，
撒腿就跑走如風。
活該我們有救星！

話說弦高看見衆家夥計，都肯不辭辛苦，爲國效勞，心裏自是十分高興！馬上修書一封，派人連夜趕回京城，報告秦兵來攻的消息，叫他們趕快防備；同時派了好幾個人，分頭探聽秦兵紮營的所在。弦高自己也就換了商人的服裝，裝扮成鄭國使臣的樣子。這時夥計們已經從牛羣裏選出十二頭又大又肥的牛來，準備送到秦營犒軍。不多的工夫，一切都已預備妥當了，正好探聽秦營的夥計也回來了，據說秦兵安營的地方，就在離這里五里之遙的一個大樹林子裏邊。弦高聽罷，就吩咐夥計們在前邊趕着牛，自己騎上馬，乘着夜色，走奔秦營來了。

好一個愛國的商人名弦高，

夥計們趕着肥牛就在前邊走，

滿天星斗當空照，

弦高無心觀夜景，

走了多時已經到，

走到營前下了馬，

煩軍爺對元帥快去稟報，

門軍答應往裏報，

營門外來鄭國使臣人一個，

這時節孟明三人正在說笑，

他們以爲鄭國一定不知道，

忽然聽說鄭國使臣到，

騎在馬上把鞭搖，

乘着夜色往前摸，

一鈎新月掛在樹梢，

要到秦營去一遭，

望見燈火明亮營地高。

就對門軍把話告，

就說是鄭國的使臣來到了。

見了那主帥孟明說根苗，

要見元帥有話報。

相對飲酒興致高，

準備着滅了鄭國立功勞，

大吃一驚互相瞧，

只說暗中下手沒人知道，

有心不見又怕被恥笑，

弦高進了中軍帳，

孟明說貴使臣來此爲何事，

弦高說我國聽說貴軍到，

十二頭牛做禮物，

貴軍如在我國住，

貴軍如要回國去，

弦高他不慌不忙把來意道，

臉紅耳赤把話道，

送來的禮物我們收下，

我秦軍暫時到此來巡哨，

是何人洩露了計罷牢？

吩咐聲請他進來說根苗。

賓主二人把話交，

請把來由詳細表。

特派小臣來慰勞，

請你收下莫嫌薄。

一切軍糧缺不着，

我鄭國派兵相送不辭勞。

他三人聽完以後好心焦，

又叫來使名弦高，

替我們謝謝貴國君主情意高，

明天就走不敢把貴國的兵馬勞。

弦高聽寵告辭走，

這消息他們既然早知道，

孤軍深入難免失敗，

商量已畢睡了覺，

秦軍回國日慢表，

自從接到弦高報告；

看見了三個秦將業已準備好，

馬上派人對他們把實情告，

勸你們趕快離開鄭國地，

三將一見事不妙，

這一回鄭國得把國土保，

全國人民都知道，

三個秦將面面相瞧，

國都一定防備牢，

倒不如趕快回國免動槍刀。

到次日果然拔營離開了滑縣鄭。

再把那鄭國國君表一遭，

派人去到北門瞧，

準備着迎接秦兵立功勞。

你們的詭計我們早就猜着，

免得彼此動槍刀。

一齊就往本國逃。

人民免把戰禍遭，

愛國男兒數弦高。

國王忙把弦高詔，

要想做官給他加封號，

誇獎他保國衛民的大功勞，
想要財帛也任你挑。

弦高擺手說我什麼也不要，

救國家本來是國民本分，

爲國家甘心願把私財拋，

國家安全大家好，

做一個太平百姓樂陶陶。

像這樣販牛救國不受報，

自然是忠心耿耿千秋萬世美名標

勸同胞努力把國保，

大家要毀家紓難都學弦高。

仿印教育部民衆讀物及播音小叢書辦法

一、教育部編印之民衆讀物及播音小叢書，除中央黨政機關商得教育部同意或各省市教育廳局呈經教育部核准均得仿印分發外，其他發行教育書報之書坊如欲仿印發行，均須遵照本辦法辦理。

二、仿印之書坊須備具聲請書連同樣本三份，呈請教育部核准後方得發行。

三、聲請書應記明左列各事項：

甲、發行版數及每版部數；

乙、仿印用途；

丙、賣價；

丁、聲請仿印之範例；

戊、發行人之姓名，住址，略歷。

四、仿印本書文字插圖格式及內容，須悉依原本不得增刪或變更，如認爲有應修改之處，須將擬改之文字徵得教育部之同意，或呈請教育部核准。紙張不必與原本相同，但以本國紙爲原則。

五、仿印本應於封面上註明「經教育部核准仿印」及「某某書局印行」字樣，並於封面底頁登載教育部准予仿印之批示全文。

六、仿印本之封面上除書名及前條所列各項外，不得夾印其他字樣，封面裏面亦不得附印其他文字。

七、仿印本之賣價，不得超過教育部原定之價額。

八、不依本辦法私自仿印者，經縣市政府查明後，呈由上級機關轉報教育部禁止其發行。

九、本辦法自公佈日起施行。

上海图书馆藏书



A541 212 0007 8636B

